

我州举办系列活动 庆祝“三·八”妇女节

本报讯(记者 张磊)3月6日,记者从州妇女联合会获悉,为隆重纪念“三八”国际劳动妇女节,充分展示我州妇女“团结一心促发展,积极行动争最美”的精神面貌,引领全州各族各界妇女姐妹紧扣州委“一个目

标、两个关键、三件大事、六大战略”总体工作格局,努力建设美丽生态和谐小康新甘南发挥“半边天”作用。我州将在3月6日—29日以“展示、维权、技能、分享、表彰、互动”六大主题开展一系列庆祝活动。

泸定干休所 包饺子庆“三·八”



本报讯(郭小英 记者 袁飞文)3月5日,州泸定干休所举行包饺子庆“三·八”妇女节活动,住所离休干部、家属、遗属及子女80余人参加了活动。

活动现场切菜的、拌馅的、包饺子的、煮饺子的,个个忙得不亦乐乎,欢声笑语不断。离休干部积极参与其中,开心动起来,认真地包饺子,不时地交流包饺子的经验技巧,竞相体验着包饺子的乐趣,显得

十分轻松温馨。热气腾腾的饺子新鲜出“炉”了,老人们围在一起,一边津津有味品尝着自己和朋友们的劳动成果,一边聊着幸福的话题,处处洋溢着欢乐祥和、轻松、快乐、和谐的气氛温暖着每一位老人。“今天干休所内,老人和子女又聚在一起,我们亲自动手包饺子庆祝“三·八”妇女节,很开心,真就像是其乐融融的‘一家人’,温暖幸福的‘一家人’。”93岁的离休干部许广海激动地说。

保障女职工生育权 需要系统应对

■史洪举

近日,一则由河南省商丘市商博学校女教师在微博上晒出的“奇葩”劳动合同引发网友热议,校方对育龄女教师列出“霸王条款”,称若因上学期怀孕导致下学期不能成为职场“拦路虎”,“二孩”政策全面放开,女性生育权关系重大,需依法保障。

毋庸置疑,限制女教师怀孕时间,要求女教师承担“代课费”等做法的违法性非常明显,即便写入劳动合同,也不具有约束性。但透过此类奇葩合同、霸王条款背后,可以看出职场女性生育权时所面临的尴尬,以及用人单位侵害、限制女性劳动者生育权的“无奈”。

用人单位限制女职工生育权的事例,笔者身边就有不少。笔者一亲属在某公立学校担任教师,其休产假期间,就承担了“代课费用”。最近,由于该学校准备生二胎的女教师过多,学校不得不专门召开会议,强调除非情况极为特殊,不能随便请假,且请产假前,须一次性交清产假期间的“代课费用”。不过,该亲属在抱怨“野蛮”的土政策之时,也表示理解与同情,称老师与班级都是“一个萝卜一个坑”的关系,随便请假一个,班级都要陷入瘫痪。此外,据了解,医护行业的女性,也基本上很少享受6个月的产假,多数休假3个月就重返岗位。之所以教师、医护等从业女性的生育权保护起来难,主

要在于其职业具有高度的不可替代性,缺乏互助性。

那些具有“公家人”身份的女教师、医护人员尚且如此,其他如私企从业者,短期务工人员境遇便可想而知。如现实中,女性农民工在生育时通常需要辞职,此后重新寻找其他工作,基本没有任何补偿,遑论享受生育保险等优待。

虽然相关劳动法规在维护女职工生育权方面规定的比较细致。但如果缺乏系统性的配套措施来支撑,恐怕很难发挥保护作用,进而沦为一张废纸,甚至产生加剧女性就业难的负面作用。因为,选择女职工的预期高昂成本,加上严厉的违法后果,用人单位只会降低雇佣女职工的意愿。通过招聘时设置各种各样的隐形门槛将女性拒之门外,如得知应聘者有生育倾向时,完全可以在面试环节将其刷掉,让应聘者有苦难言,监管部门难以取证。

生儿育女、繁衍后代从来不是女性个人的事情,而是需要全社会共同面对的宏大议题。维护女职工生育权,需要个人、家庭、用人单位和国家协同应对。严格执法自然是必要的,如何减轻用人单位和家庭负担更不能忽视。不妨出台优惠政策,有效减轻用人单位的生育负担,或者给予生育者相应补偿。如针对女教师,完全可由财政负担部分“代课费用”,或者由政府购买服务的方式雇人替代产假者授课。只有形成全面、科学、系统、细致的保护性规定,才能让女职工生育权实至名归,而非被动地应对方方面面的阻碍和压力。

让奉献托起生命的蓝天

——记全国“三八”红旗手谭晓琴

■本报记者

谭晓琴出生在炉霍县斯木乡若海村一个普通藏族家庭,聪明好学的她2004年6月从中国人民解放军第三军医大学临床医学专业毕业后,原本有留在大城市工作的机会,可她毅然回到家乡,并被分配到斯木乡中心卫生院工作。2008年被任命为乡卫生院院长。从最初老百姓眼中“不放心的小门巴”到“最放心的好门巴”,她用自己的脚步走出与患者之间的鱼水深情,她用自已的行动治愈了众多乡亲的疑难杂症。

医者求精,她从死神手里夺来新生命

2009年的一天,谭晓琴接到急救电话:一名妇女难产,生命垂危。赶到病人家里的时候,产妇已经虚脱,几近昏迷。谭晓琴立即和同事进行接生,由于长时间重度缺氧,好不容易接生出来的胎儿全身发紫,没有心跳和呼吸,产妇产家人抱起孩子用手掌拍打屁股,胎儿却毫无反应。就在所有人都认为孩子已经死亡,准备放弃救治的时候,谭晓琴在人工呼吸和心脏按压,经过紧张的抢救,奇迹发生了,胎儿清脆的啼哭声响彻藏家小院,原本已在念经祷告的产妇一家人从惊诧中反应过来,无数的“卡卓(藏语谢谢)”怎么也说不完……

医者仁心,她陪病患度过最后的岁月

仁达乡有一名村民,人到中年时查出患胃癌晚期,在成都华西医院确诊后,回到家里治疗。由于救治无望,病人十分悲观,郁郁寡欢。家里人骑着摩托车来找谭医生,了解情况后,谭晓琴立即背起药箱坐上摩托车赶往仁达乡。快到村子的时候,由于速度太快,摩托车撞到一头受惊窜上公路的猪,谭晓琴从后座甩出,重重跌在水泥地上久

久爬不起来。被扶起的时候,她痛得忍不住眼泪直流,边揉痛处边蹲下去捡散落一地的药品和医具,一件件装回出诊箱,看着自己身上多处流血的伤口,望着去往病人家坑坑洼洼的路,想着正受病痛折磨的病人,谭晓琴又坐上了摩托车……之后一个多月里,谭晓琴天天提心吊胆地乘摩托车到仁达乡给病人输液,陪着病人聊天,把自己做的包子裹在油纸袋里带给病人吃。在病人生命最后的日子里,她一路陪伴,每一个白天的照料和夜里的牵挂,把素不相识铸成了生死不弃。

医者无畏,她说救死扶伤是我的使命

2010年4月12日,谭晓琴冒着严寒到一户正修房子、临时住在帐篷中的农户家接生,经过紧张的工作,孩子顺利出生了,正做着产后护理的谭晓琴突然感到眩晕,原来家属怕母子受凉,密闭的帐篷里生着烧炭的炉子和火盆,“不好,一氧化碳中毒!”谭晓琴赶紧叫家属敞开通风换气,自己摇摇晃晃将炭炉提到帐篷外,一下子晕倒在地。

不久后的一个傍晚,发着高烧的谭晓琴送走了最后一个病人,刚让同事给自己扎上针输上液,一伙人扶着一个打架受伤满头是血的人走进卫生院。经检查后确认是头皮破裂伤,谭晓琴马上安排院里医生清创缝合,自己挂着输液瓶在一旁指导。由于实施手术的医生经验不足,多次尝试都未找到破裂的血管止血,仍血流不止,见此情景,谭晓琴果断抽掉自己的输液管,亲自对伤者进行处理。忙完之后,她全身冒冷汗,病情恶化,很多天无法下床。

谭晓琴没到上级医院做系统的检查,病情稍微稳定后,她拖着还很虚弱的身子再度到了宜木乡章达村,这里有一个19岁小伙子的病情让她放心不下,

这是一名因驾驶拖拉机发生事故而伤了脊柱,导致高位截瘫,长期卧床在家的少年,由于护理条件不好,身上长褥疮、流脓水,痛苦不堪。家属到处找医生,因为治疗褥疮又脏又臭,而且没什么报酬,医生都不愿去。谭晓琴主动上门定期给病人清理疮口、换药,尽管戴着口罩,但浓烈的恶臭依然熏得她每次处理完都会到厕所呕吐。

看着她这样全然不顾自己身体,没日没夜还时常遇险的奔波,家里的父母实在坐不住了。他们把女儿叫回家,劝她休息休息再去忙。谭晓琴专门抽空给敬爱的双亲做了一桌饭菜,吃饭的时候,她说“我明天还是得去上班,乡下的医院条件不好,脏的、臭的、危险的大家都会遇到,不只能是我一个人。救死扶伤是我的使命,容不得选择。”

医者博爱,她把集体力量凝聚成关怀

谭晓琴工作的地方农牧民群众不很富裕,还常有个别家庭困难的农牧民来卫生院看病没带够药费,作为一个从农村走出的人员,谭医生深知当地农牧民的艰辛。她宁掏自己腰包,不少公家一分钱,经常为付不起医药费的贫困群众垫付药费。当院长期间,谭医生发动全院职工集资捐款1000元作为“爱心基金”,帮助前来就诊的贫困群众支付医疗费用。

在她查出罹患大病仍坚持在岗位工作的事迹在四川卫视、康巴卫视、四川日报等媒体播出后,引起社会各界广泛关注,不少爱心人士主动捐款为谭晓琴治病,她总是一如既往的谢绝,实在没办法拒绝的,她将这笔爱心捐款存在一张卡里分文未动,她说:“我有工资,有医保,有比我更困难的人需要这笔钱。”

医者安康,她的朴素情感感动乡里

2010年9月,年仅27岁的谭晓琴在

四川省人民医院确诊罹患肺癌。人们怎么能相信,一个活泼快乐、不知疲倦的人竟身患癌症,善良的当地村民挂念谭医生的病情,自发转塔十万圈为她祈福平安。几年时间里,谭晓琴先后在省医院、华西等多家医院接受伽玛刀手术治疗及化疗,近两年,由于病情发展及长期服药,出现右下肺不张、免疫力下降等情况,每季度到省级医院接受一次复查,然后带药回家治疗。

查出肺癌后,谭晓琴辞去了院长职务,卫生局批准她请假安心治病休养,但她没有离开她所热爱的职业,在接受系统治疗病情稍微稳定后,谭晓琴主动请求回卫生院工作。如今,她依然坚持每天步行3公里,从家里到卫生院上班,“我们放心的好‘门巴’回来了”,村民们奔走相告,每天到卫生院找谭医生看病的络绎不绝,下班或节假日在家休息的时间里,不少村民也找上门来看病。谭晓琴母亲放心不下,只好每天陪着去卫生院为她煎药做饭,成了晓琴的“贴身保镖”和“保姆”。为了分担女儿肩上的重担,64岁的老父亲谭富贵向主管局请求返聘到离家很近的若海村卫生室为村民看病。考虑到谭晓琴的病情,同事们处处关心她,不让她过度劳累,但她每每拒绝同事们的好意,她常说:“我也是一个病人,病人相信我,我只想更多地帮助他们。”

“为什么我的眼里常含泪水,因为我对这片土地爱得深沉。”谭晓琴,藏族人民的好女儿,鲜水河畔的好“门巴”,她把全部身心献给了这片养育她的土地,献给了她热爱的纯朴的父老乡亲,献给了她钟爱的医疗事业。在与病魔抗争的日子里,她用自身蜡炬成灰的奉献,燃烧着炽烈的青春,谱写了一首人间大爱的赞歌。

马背上的好门巴

——记全国“最美家庭”获奖者王蓉萍夫妻

■本报记者

王蓉萍夫妻俩被当地百姓誉为“藏族儿女健康的守护神”、“马背上的好门巴”。夫妻二人在四川海拔最高、面积最大、位置最边远,被称为“生命的禁区”的石渠县,用自己的脚步走出与患者之间的鱼水深情。

王蓉萍,女,38岁,中共党员,现任石渠县妇幼保健院院长。丈夫,张遂,39岁,现任石渠县医院副院长。夫妻二人用自己的行动治愈了众多乡亲的疑难杂症,用实际行动唱响了“生命禁区”的赞歌,赢得了广大牧(农)民群众的普遍赞誉。

2012年2月,石渠县天气异常寒冷,冰雪覆盖,最低气温已达零下46℃。此

时正值新春佳节和藏历新年,大年初二深夜,夫妻俩在接到返岗通知后,立即收拾行装,从家乡遂宁奔赴千余公里以外的工作岗位。返岗后,他们带上药品和医疗器械分赴乡村和冬季牧场,走村串户,开展群众工作和妇幼保健工作,积极与牧民群众拉家常,聊生活,宣传国家和地方的惠民政策以及关于卫生保健工作相关政策,向牧(农)民孕产妇发放藏历新年慰问品。这一下乡就是二十多天,几次掉入冰窟,幸得随行人员及时解救,得以脱险,手脚冻伤了,脸冻红了,人变黑变瘦了。这样下乡只是他们平凡工作中最普通的一次。每到一处,群众都会翘起大拇指说:“王门巴夫妻是我们藏族儿女健康的守护神。”

2012冬季的一天下午,风绞雪,王蓉萍正在办公室值班,突然屋外传来一阵急促的敲门声,一位牧民顶着风雪来到保健院,说他的爱人快要临产了,但他家离医院路途远,找不到交通工具来医院,希望医生能到家里去接生,王蓉萍二话没说就带上产包和必备的药品,坐上自家的摩托车就赶往20多公里外的病人家中,到达病人家里时全身都冻僵了,但她来不及暖暖冻僵的身体,立即投入到工作中,当把一切处理完已经是黎明时分,病人及家属感激万分,像这样的例子不胜枚举。17年的从医生涯,诊治病人上万例,从未出现过任何医疗纠纷和事故,受到老百姓的一致好评,她把治愈病人当作是自己最大的快乐,真实体现了新时期基层医师的崇高医德。

能安心坐下来就是奉献,而王蓉萍夫妻俩每次下乡都选择边远村组和远牧点。卫生医疗队都只能以骑马的方式,同时马背上还要搭上不少粮食、药品和简易的医疗器械,以解决部分牧民的现实困难和身体病痛,老百姓常常称之为“马背上的好门巴”。

2010年4月14日,青海玉树发生7.0级地震,面对突如其来的地震灾情,夫妻俩各自迅速、有力、有序组建了志愿服务队赶赴灾区开展救援工作。

在王蓉萍夫妻的带动下,身边的人持续掀起树爱岗敬业、夫妻恩爱、尊老爱幼、科学教子、勤俭持家、邻里互助的家庭美德和文明家风热潮,将核心价值观融入人家家教之中。

藏区儿童健康的守望者

——记全国最美接种医生秦孔平

■本报记者

秦孔平,2011年毕业于甘孜卫校助产护士专业,2012年通过全州公开招聘到色达县泥朵乡卫生院从事预防接种工作,是一位平凡而普通的接种医生。

有人说,色达县是生命的禁区,能坚持呆下来就是奉献!秦孔平刚到泥朵乡卫生院的时候,身体极不适应,走路都困难,卫生院的同事很照顾她,总不让她下村或尽量让她少去,后来慢慢适应以后她才跟着同事们一起下村开展工作。秦孔平发现牧区群众大多都有高原性心脏病,严重的风湿性关节炎,群众对健康知识更是知之甚少。“前些年,我们经常出现麻疹暴发疫情,一些中老年人因为解放前得过脊髓灰质炎而留下终生残疾。”听到同事们这样介绍群众的健康情况,90后的秦孔平极为震惊,她看在眼里,痛在心里,默默在心中立志,一定要扎根高原,做一个好医生、好门巴,为边远牧区群众减轻疾苦。

2012年12月,秦孔平在下村开展预防接种途中,突遇暴风雪,导致感冒伴发急性肺水肿,连续输液8天才好转,本来就瘦弱的身体变得更加虚弱,局领导担忧她,提出把她调离泥朵乡,换到气候好点的乡镇工作,她却说:“我还能坚持,等实在不行再说吧!”三年来,她

先后4次放弃调离到生活舒适、条件优越的乡镇。她说:“我是牧民的女儿,牧民需要我。”

色达县免疫规划工作起步晚,欠帐多,受人员少、战线长、服务可及性差、社会发育程度低等因素制约,许多群众不配合,不接受预防接种工作,有的家长由于没有文化,思想落后,认为“孩子好好的,没有必要打预防针”、“孩子太小,不打预防针”,有的甚至把小孩藏起来,听说以前还存在“邻居家孩子得麻疹了,牧民把自己家孩子抱去接触自然感染麻疹而让孩子以后不再得麻疹”的现象,还听说“2009年麻疹脊灰免疫时,乡卫生院接种医生因拒种牧民接种而被殴打”。秦孔平常常一个人沉思:一个汉族医生怎样才能让牧民信任呢?怎样才能才能让老百姓接受预防接种呢?

快速发展的今天还存在这样的原始现状,作为乡卫生院唯一一名专职接种医生,感觉肩上的责任无比沉重。秦孔平觉得语言交流障碍是最大的困扰,自己还没有真正融入到群众中,群众也没有真正了解预防接种的好处。秦孔平便开始努力学习藏语,在医院经常与懂藏语的病人和同事们进行口语交流和询问,利用下乡工作的机会走进帐篷跟牧民群众学习藏语,把学习藏语作为每天的必修课,逐步用藏语和群众进行沟通,面对面向他们讲解预防接

种常识、宣传预防接种好处和国家惠民政策,与牧民群众拉家常、促膝交谈,算健康账、经济账,以牧民身边的人和身边的事现身说法,打通“最后一公里”,她做到了。

2013年夏天,距乡政府80公里的格则村远牧区一产妇难产,家属连夜骑马赶到卫生院求救,秦孔平义无反顾得骑马冒着倾盆大雨赶到产妇帐篷接生,母子平安。在工作中,秦孔平就这样一点一滴为牧民们服好务,急牧民之所急,想牧民之所想,视牧民如亲人。渐渐地,她成了牧民群众无话不谈的挚友,赢得了牧民的信任,工作也得到了理解与支持,牧民对预防接种的认识也发生了根本性的改变。

泥朵乡距离县城远,气候恶劣,停电是常事,为了确保疫苗质量,不得不每天坚持发电,或到小卖部、餐馆冻制冰排,及时监测并记录疫苗保存温度。秦通常在泥朵乡要完成一轮的预防接种工作需要20多天,大部分牧户居住在距乡政府驻地上百公里的远牧场,秦孔平下村开展预防接种都会骑摩托车早出晚归,有时候车还会坏在半途,一些村寨不通公路,还得租马,骑马的来回路程也得4—5天,风餐露宿已成自然,吃干粮就是家常便饭,长期以来的饮食和生活不规律,秦孔平患上慢性胃炎,风湿病。

2013年的麻疹和脊灰疫苗强化免疫,秦孔平与一位同事骑着摩托车冒零下二十多度风雪交加的高原气候去离乡卫生院50多公里的东然村开展接种,风吹得让她眼睛无法睁开,到村的时候,已被冻僵,手脚都没有知觉,不听使唤,中午吃不上饭,只得蹲方便面充饥,走遍所有牧场和藏房搜寻小孩。虽然经历了无数的暴风雪,多次遭遇野狗咬,无数次从摩托车或马上摔下而受伤,也曾掉进冰窟窿全身都结冰,踝关节脱臼,原本皮肤白白净净的秦孔平已染上高原红,但是想想肩儿童健康的责任和使命,泪水和辛酸又化作了动力,支撑着她一步一步前进,每当找到一个目标儿童时,她心中的喜悦和自豪油然而生,付出终究有了回报。

近年来,色达县牧民的健康意识有了很大的变化,对预防接种和其他公共卫生工作的接受程度大大提高,拒种的现象没有了,有的还主动带孩子到乡卫生院接种,改变了两三岁小孩没有接种过疫苗的现状;疫苗接种率由以前的57%提高到95%以上,没有疫苗针对传染病暴发了,特别是在今年全州麻疹疫情高发的态势下,泥朵乡没有发生一例麻疹,得到了领导和群众的认可,成为当地牧民广为流传的“好门巴”。秦孔平常感悟,只要心怀仁爱、善良和责任之心,把牧民当亲人,就一定收获信任和幸福。

“三·八”妇女节的由来

“三·八”妇女节又叫“三八”节,是国际劳动妇女节在中国的叫法。国际劳动妇女节全称“联合国妇女权益和国际和平日”,又称“国际妇女节”等,是各国妇女争取和平、平等、发展的节日。“三八”妇女节是国际妇女斗争的纪念日,1909年3月8日,美国芝加哥女工团要求男女平等权利而举行示威,次年8月在丹麦哥本哈根召开的国际第二次社会主

义者妇女大会上决定,为了促进国际劳动妇女的团结和解放,以每年3月8日为妇女节。中国于1922年开始纪念“三八”节,1949年12月,中央人民政府政务院规定每年的3月8日为妇女节。中国妇女和世界各国妇女一样,都为国家独立、解放、革命、建设作出了巨大贡献和牺牲,为世界和平和人类发展进步做出了巨大贡献和牺牲。